

牛石镇

发展特色产业 昔日荒山变“金山”

期待更多大学生村官 投身农村公益事业

■邓非

据《农民日报》报道,日前,一个名为北川“高山中华蜂蜜”的众筹项目,在“黑土麦田”的微信公众号上启动,目标金额5万元。作为“黑土麦田”在全国发起的第一个众筹项目,反响大大出乎发起者的预料,上线后一天就筹集到了24145元,两天就完成预定目标,筹集总金额达到57533元,超筹7533元。

大学生村官是党中央做出的一项重大战略决策,主要是为了增强基层党组织建设,促进农村发展,让农民受益。近年来,各地大学生村官不仅充分利用自己的所学和特长,为广大农村带去了新技术、新观念、新思想、新文化,同时热心公益事业,积极为当地和困难群众解决实际问题。北川“高山中华蜂蜜”众筹项目的成功,就是一个很好的例证。

从报道中可以看出,“黑土麦田”公益组织的发起人之一秦玥飞曾获2013年度全国最美村官称号,肖琳则是北川羌族自治县陈家坝乡平沟村的村支书,因为2008年参与汶川抗震救灾志愿服务与北川结缘,并从此决定留在那里,作为一名大学生村官为当地的发展贡献自己的力量。2014年,肖琳被评为全国最美村官。今年7月,这两任最美村官在江西南昌举行的第九届全国大学生村官论坛上不期而遇,一个为寻找合适的众筹项目发愁,一个为村庄发展缺乏资金焦虑,于是平沟村的“高山中华蜂蜜”成为“黑土麦田”上线的第一个公益众筹项目。肖琳表示,这次众筹到的蜂蜜预售款57533元,除了购买村民蜂蜜的开支外,剩余的资金将用于平沟村的产业发展建设。

其实,全国还有很多像平沟村那样拥有优质的自然资源,却苦于缺乏资金、技术和门路的村庄,那里的人们淳朴、善良,却生活在贫穷之中,亟需社会各界的帮助。大学生村官有知识、懂技术,脑筋活、办法多,同时对当地也十分了解,哪家的土鸡最香、哪家最需要帮助都一清二楚,他们投身农村公益事业效果自然不一样。另外,大学生村官掌握了最新的科技手段,善于创新,众筹、微信、微博,都可以成为他们开展公益活动的载体,这些平台能够在短时间内汇聚众多爱心人士,达到事半功倍的效果。我们期待,将有更多大学生村官投身农村公益事业,让更多贫困地区和困难群众得到社会各界的帮助。

农技小知识

葡萄采果后巧管理

- 一、及时清园。清除园内杂草,将果园的枯枝落叶及修剪下来的枝叶,以及采果后丢弃在园内的病果、病穗、病叶和病枝,集中到园外深埋或烧毁,以消灭病虫害源。
- 二、及时修剪。秋剪继续进行摘心、打叉、除卷须、抹除副梢和细弱枝蔓,摘除病害严重的叶片,以减少养分消耗,调节树体养分流向,促进芽眼饱满老熟。
- 三、及时喷施采后肥。葡萄采果后,要及时喷施叶面肥恢复树势,增强叶片的光合能力,每10天左右喷1次0.2%的尿素、0.1%硫酸镁和0.2%的磷酸二氢钾混合液,连续2—3次,能有效提高叶片光合效率,恢复树势,增加树体营养,还能补充养分,促壮枝蔓。
- 四、及时防病。葡萄采果后,仍要继续抓好对这些病虫害的防治,及时给叶面喷洒一次0.8%—1%波美度的石硫合剂水溶液,消灭吸附在枝蔓和茎叶上的病菌。以后每10—15天叶面喷洒一次70%甲基托布津可湿性粉剂1000倍液,消灭危害叶片的各种病菌,兼防治叶蝉等害虫。
- 五、及时松土,防涝防旱。采摘后土壤易被踏实,应立即进行一次中耕松土,增加土壤的通透性,深耕松土宜在9—10月进行,这时被切断的根系可迅速愈合,深耕可与施肥结合进行,雨水多时要及时清沟排水,如遇秋旱或冬旱应及时灌溉,以保持适宜的土壤湿度。

(本报记者 邓秀英 综合)



农户在给黑杆芋除草



农技员田间讲解魔芋防病技术

其实,在张志心里,“刘魔芋”是牛石镇魔芋产业的一块试验田。如今,全镇已经发展魔芋1200多亩,由于大都是外地品种,不服水土,受到死苗烂苗,产量不高因素局限,难以做大做强,做出品牌。“刘魔芋”去年在镇农技员指导下培育的两分地魔芋,品质好、抗病性强、产量高,除了留足种子,还尽赚了1700多元。老人手指着屋后的一片郁郁葱葱的魔芋幼苗说,“这批‘接班苗’,除了自己种外,全部供给镇里的乡亲去赚钱。”

“刘叔,莫急哈,你提的3公里上山水泥路和蓄水池问题,镇里下个月就要开工了,老人家尽管甩开膀子干,为牛石镇的魔芋产业多培育幼苗,政府就是山里人奔小康的后勤兵。”张志的一席话让老人吃下了“定心丸”。

“猕猴桃村官”有了新梦想

俗话说,村看村,户看户,村民看干部。潘福刚是牛石镇利农村的村主任,人称“猕猴桃村官”。为了给乡亲们趟出一条致富路,这两年,他在山坡上小试牛刀,靠种植猕猴桃年收入10多万元。同时手把手向村民传授猕猴桃种植技术,全村已有30户农户种植了红心猕猴桃200亩。

当天,笔者走进潘福刚的猕猴桃园,一道道绿色的长廊里,毛茸茸的褐色猕猴桃甚是喜人,几名城里的客商正忙着和主人讨价还价。潘福刚的徒弟们开心地表示,利农村这条猕猴桃路真是走对了。

利农村地处山区,当地村民的经

济收入就靠喂几头猪养几只鸡,年轻人外出打工贴补家用。一次外出考察的机会,潘福刚发现家乡的土质很适合种植猕猴桃,于是购买苗子回家试种。如今,潘福刚的猕猴桃种植面积已扩大到15亩,全部进入丰产期后,每亩每年可采摘猕猴桃1500多公斤,一年下来,种植猕猴桃的收入可达10多万元。同时,他还在猕猴桃地里套种花生、黄豆、生姜和蔬菜等作物,以立体种植方式提高土地利用效率,使经济效益大增。

“下一步,我们将继续扩大生产,让牛石镇真正变成‘猕猴桃之乡’。”潘福刚对未来充满信心。

家庭农场一年一个样

秋天是收获的季节。当天,笔者穿行在金黄色的田野里,看见牛石镇豆地坪村的“春晖家庭农场”一派忙碌景象,村民们正忙着收割玉米秆,给700多亩黑杆芋、药魔芋和核桃锄草、施肥。农场的主人李志强告诉笔者,多亏了镇村干部帮忙,农场的基础设施一年一个样,新建了9条总长17公里的村道公路,9

公里的泥巴公路实现了硬化,修建了1100米长的排水渠和23口蓄水池、山坪塘,为农场和村民们的小康路夯实了坚实基础。

优化产业结构,致富山区农民。在新农村建设的路上,难免崎岖坎坷,只要基层党组织、党员干部五指攥拳形成合力,就能让山区农民过上小康生活。

沐川红心猕猴桃 即将采摘上市

本报讯(记者 周友燕文/图)昨(26)日,在沐川县富和乡宋村高峰寺的有机猕猴桃基地里,沐川县益民猕猴桃专业合作社理事长李道珍和产业工人正在查看猕猴桃长势,做采摘前的最后准备工作。李道珍告诉记者,按绿色、有机产品管理及正常生长的红心猕猴桃,每年采摘、销售时间在9月中旬以后,但今年受气候条件影响,猕猴桃成熟期提前,9月初便可采摘上市。

千吨的订单,正式上市时更是供不应求。”李道珍说,随着人们对绿色有机产品认知度的提高,产品根本不愁销路,该合作社的绿色有机猕猴桃远销重庆、上海、北京、天津等地。

“今年有机红心猕猴桃的批发价格为每公斤20元至40元。”李道珍介绍,目前该合作社红心猕猴桃种植面积达5万余亩,其中有机认证1000亩、绿色食品认证12250亩,今年气温、气候条件利于猕猴桃生长,红心猕猴桃总产量将达4000余吨。



李道珍(右)查看猕猴桃长势

为你喜爱的旅游商品投上一票吧!

2015四川旅游商品设计征集评选活动大众投票启动

展示地址: 嘉州长卷天街A210 (嘉洲绣)
投票时间: 2015年8月27日-9月5日
投票方式:

一、关注“无限乐山”微信公众号,进入公众号“wxlsw_cn”点击菜单栏“投票活动-旅游商品投票”或者回复关键词“旅游商品投票”均可参加投票。



如何关注?

- 1、扫一扫“无限乐山”微信公众号的二维码进行关注。
- 2、复制“wxlsw_cn”,在“添加朋友”中粘贴搜索号码关注。
- 3、点击微信右上角的“+”,会出现“添加朋友”,进入“查找公众号”,输入“无限乐山”公众号的名字,即可找到。每个微信用户每天对参选作品可投一票。

二、在电脑浏览器输入无限乐山网地址: wxlsw.cn 点击顶部“旅博会”专题栏目进入,在页面左侧和中间网站投票图片入口,按钮点击进入,即可参与投票。每个网友每天对参选作品可投一票。

咨询电话: 0833-2120000 13308138330